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Zbior zadan z fizyki
dla szkoty podstawowej

Doskonata pomoc przez caty okres nauki w szkole
podstawowe;.

e Zadania o roznorodnej formie i roznym,
oznaczonym stopniu trudnosci umozliwiaja
pogtebienie wiedzy i umiejetnosci z zakresu fizyki.

* Przyktadowo rozwigzane zadania, czesto dwoma
Sposobami, pomagaja w pemiejszym zrozumieniu

zagadnien.
Zbior zadan * Wprowadzenia teoretyczne zawierajace
FRM S stiel padesrco) najwazniejsze tresci z danego dziatu sg

doskonatym powtérzeniem wiadomosci.

e Odpowiedzi do wszystkich zadan utatwiaja prace
ze zbiorem.

Propozycje doswiadczen i projektow — na lekcje
i do samodzielnej pracy.

¢ \Wykonywanie eksperymentow
opisanych w zbiorze i ich analiza
przygotowujg do rozwigzywania
zadan doswiadczalnych.

Kinematyka

® Praktyczne wskazoéwki dotyczace
realizacji doswiadczen utatwiajg
ich sprawne przeprowadzenie.

® Propozycje projektow umozliwiaja
pogtebienie wiedzy na dany
temat.
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15) Ruch drgajacy

Na dobry poczqtek

Wpisz w kratke pod zdjeciem litere R, jezeli na zdjeciu jest urzadzenie z placu zabaw, na
ktérym dziecko bedzie si¢ poruszalo ruchem drgajacym.

—

E, Ocen prawdziwo$¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jedli jest falszywe.

Jednostka czestotliwosci jest sekunda. p

. |W ruchu drgajacym tor ruchu ciala jest zawsze odcinkiem.

| m | m

la~Ria - R~

1
2
3. | Drgajace cialo przechodzi przez polozenie réwnowagi w réwnych odstepach czasu.
4

Im mniejsza masa wahadla sprezynowego, tym krétszy okres jego drgan.

e’ Dwie identyczne mate kule i dwie identyczne duze kule A,

B. C. D.
- wszystkie wykonane z tego samego materiatu (tzn. o tej
samej gestosci) — zawieszono na niciach o dwéch réznych
dlugosciach (patrz rysunki A-D).
a) Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby powstaly informacje

prawdziwe.
Okres drgan wahadla A jest taki sam jak wahadta
Okres drgan wahadta D jest taki sam jak wahadla

Z najmniejszg czgstotliwoscia drgajg wahadta g drgan ciezarka zawieszonego

na nici nie zalezy od masy ciezarka,
zalezy natomiast od dtugosci nici.

oraz

Najkrotszy okres drgan maja wahadla oraz

b) Podkresl poprawne uzupelnienia zdania.

Im dluzsza ni¢ wahadla, tym okres jego drgan jest diuzszy/ krotszy, a czestotliwosé

wieksza/ mniejsza.
-
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mmm» Drganiaifale

o Aby okresli¢ amplitude i polozenie réwnowagi drgajacego ciezarka zawieszonego na sprezy-
nie, umieszczono obok niego linijke. Na rysunkach pokazano minimalne oraz maksymalne
wychylenie konica sprezyny.

Wyznacz amplitude drgan i polozenie réwnowagi ciezarkéw na rysunkach B i C. Postuz si¢
przyktadem rozwigzania dla rysunku A.

A. B. C.
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Przyklad rozwigzania dla rysunku A:
» minimalne wychylenie: 20 cm, maksymalne wychylenie: 40 cm
« amplituda drgan:
40cm—20cm _
3 = 10cm
« polozenie réwnowagi:
20cm+10cm=30cm lub 40 cm-10cm =30cm

e Najkrotszy czas przejscia wahadta z polozenia pokazanego na rysunku A (poloZzenie réwnowagi)
do potozenia pokazanego na rysunku B (maksymalne wychylenie w prawo) wynosi 0,2 s.

A. B. C.

Czas miedzy kolejnymi przejsciami przez potozenie rownowagi jest rowny potowie okresu drgan.
Czas przejicia z potozenia rownowagi do maksymalnego wychylenia to ¢wier¢ okresu drgan.
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Ruch drgajacy —commms

Okresl i zapisz:

a) najkrotszy czas przejécia wahadla z poto-
zenia B do polozenia C (czyli do maksy-
malnego wychylenia w lewo) —

b) okres drgan tego wahadla -

c) czgstotliwos¢ drgan wahadta —

Metronom to przyrzad do odmierzania tempa utworu
muzycznego. Jego najwazniejszym elementem jest odwrécone wahadlo
z ciezarkiem, ktore, przechodzac przez polozenie réwnowagi,
wydaje charakterystyczne stukniecie. Dzigki regulacji polozenia
ciezarka mozna zmienia¢ szybko$¢ drgan wahadla. W zaleznosci
od tego liczba uderzen moze wynosi¢ od 40 do 208 na minute.
Wahadto pewnego metronomu wykonuje 48 uderzen na minute.
Oblicz okres i czgstotliwoé¢ drgan tego wahadta.

Dane: Szukane:
48 uderzen/min T=1?
f=

Rozwigzanie:
Wahadto wydaje dzwiek przy kazdym przejsciu przez polozenie réwnowagi, a wiec dwa
razy w ciggu okresu. 48 uderzen to 24 okresy w ciggu 60 s, zatem pelne drganie trwa:

60s:24=2,5s - jest to okres drgan T.

Czestotliwo$¢ to z definicji odwrotnos$¢ okresu, wiec jest rowna:
_1
=T

-1 _
f= 755 — 04Hz

Odpowiedz: Okres drgan metronomu wynosi 2,5 s, a czestotliwo$¢ 0,4 Hz.

G Na podstawie powyzszego przykladu oblicz okres drgan i czestotliwo$¢ wahadla metrono-
mu, gdy wykonuje ono:

a) 72 uderzenia na minute (tempo adagio - wolno),
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mmm» Drganiaifale

b) 150 uderzen na minute (tempo allegro — ruchliwie).

Dla dociekliwych

W kosmosie wyznaczenie masy nie jest takie
proste. Na powierzchni Ziemi waga mierzy
site nacisku, jaki wywiera cialo, i na tej pod-
stawie oblicza mase, korzystajac z faktu, ze na
plaskiej powierzchni ciato o masie 1 kg naci-
ska na wagg sila okolo 9,8 N. W kosmosie z po-
wodu niewazkosci obiekty nie naciskajg na
siebie wzajemnie. Znaleziono jednak sprytny
sposob, aby wyznaczy¢ mase z pominieciem
sity nacisku. Poszukaj informacji na temat po-
miaru masy w stanie niewazkosci i opisz go
w kilku zdaniach.

~—

€ Zapamietaj! .

* Ruch drgajacy to ruch, w ktérym ciato cyklicznie przemieszcza sie tam i z powrotem po tym
samym torze.

* Amplituda A, okres Ti czestotliwos¢ f drgan to wielkosci opisujace ruch drgajacy.

* Najwieksze wychylenie z potozenia réwnowagi ciata drgajacego nazywamy amplituda.

» Okres drgan to czas jednego petnego drgania (wahniecia).

* Jednostka okresu jest sekunda (s).

* Czestotliwos¢ drgarh mozna obliczy¢ ze wzoréw: f = T b f= % gdzie: f - czestotliwosc
drgan, T - okres drgan, n - liczba cykli drgan, t - czas trwania n cykli drgan.

* Jednostka czestotliwosci jest herc, 1 Hz = %
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16) Wykresy ruchu drgajacego.

" | Kod: F81zFL

Przemiany energii

Na dobry poczqtek

Na rysunkach przedstawiono potozenia wahadta, ktérego okres drgan wynosi 1,2 s.

t=0s t=03s t=0,65s t=09s t=1.2s t=15s
a) Wpisz w zdaniach odpowiednie wartosci.

Energia potencjalna grawitacji wahadta ro$nie miedzy 0,3 s a 0,6 s oraz

Energia kinetyczna wahadta rosnie miedzy 0 s a 0,3 s, 0,6 s a 0,9 s oraz

Predkos¢ wahadta jest najwieksza w chwilach: 0,3 s, oraz 1,5s.

Predkos¢ wahadta wynosi zero w chwilach: , oraz 1,2 s.
Energia kinetyczna wahadla jest najwicksza w chwilach: , oraz
Energia potencjalna grawitacji wahadla jest najwieksza w chwilach: , oraz

b) Oblicz czestotliwo$¢ drgan wahadla.

G) Na wykresie przedstawionono zaleznos¢ potozenia od czasu dla drgajacego ciezarka zawie-
szonego na sprezynie. Wychylenie w gére wzgledem polozenia réwnowagi zaznaczono na
wykresie jako dodatnie, natomiast wychylenie w dét - jako ujemne.

Wskaz zdania prawdziwe.

A. Amplituda drgan wynosi 20 cm. x[cm]
B. Okres drgaf wynosi 0,2 s. 81
4 B

C. Czgstotliwos¢ drgan wynosi 2,5 Hz.

D. W chwili t = 0 s ciezarek przecho- 0l 01 02 03 04 05 06 t[s]
dzit przez polozenie réwnowagi.

E. Po 0,3 s ruchu ciezarek byt maksy-
malnie wychylony w gore.

F. Po 0,6 s ruchu ci¢zarek przechodzil przez polozenie réownowagi.
-
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mmm» Drganiaifale

e Na rysunkach przedstawiono kolejne potozenia g , ,

i - . 4 ) Jezeli nie wystepujg opory ruchu, to catkowita
wozka przyczepionego do sprezyny i wykonujgce- energia mechaniczna (suma energii kinetycznej
go ruch drgajacy bez opordw ruchu. Wpisz w tabeli  ienergii potencjalnej) sie nie zmienia.
wartosci energii.

Energia Energia

Polozenie wozka ; .
potencjalna | kinetyczna

Sprezyna maksymalnie $ci$nieta, predko$¢ wozka réwna zero.

[ o) O8] 0

Woézek porusza si¢ w prawo.

2509 0,2]
Ty 5=

Wozek, poruszajac sie w prawo, przechodzi przez poltozenie
réwnowagi (sprezyna nie jest napieta).

AT == 25°9

Woézek porusza si¢ w prawo.

I o) ool

Sprezyna maksymalnie rozciggnieta, predkos¢ wozka réwna zero.

S s —

o Na wykresach A i B przedstawiono zalezno$¢ wychylenia z potozenia réwnowagi od czasu
dla dwoch drgajacych ciezarkdw zawieszonych na sprezynach.

A. B
x[cm] x [cm]
6 6
4 4
2 21
o |04 08 121156 20|24 28|32 ¢[s] o [l 08 12 16 20 24 28 32 t[s
21 2
—4 _44
—61 _64
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Wykresy ruchu drgajacego. Przemiany energii  cummmm

a) Przeanalizuj rysunki A i B ze strony 70. Czy catkowita - R

) . ) Zastanow sie, czy istnieje zwigzek
energia mechaniczna jest zachowana w tych przypadkach?  iedzy catkowita energia
Uzasadnij odpowiedz. mechaniczna a amplituda drgan.

b) Ktory wykres moze przedstawiaé zaleznos¢ wychylenia od czasu dla kulki na sprezynce drga-
jacej w powietrzu, a ktdry dla kulki na sprezynce drgajacej w wodzie? Uzasadnij odpowiedz.

Dla dociekliwych

Na rysunku ponizej przedstawiono kolejne polozenia poruszajacego si¢ wahadla. Szarym
kolorem zaznaczono ilo$¢ energii potencjalnej, a niebieskim ilo§¢ energii kinetycznej, jaka

ma wahadlo w danym polozeniu.
. . . . o Zwrd¢ uwage na jakiej wysokosci
a) Uzupelnij pozostale stupki, zamalowujac odpowiednig ich  znajduje sie wahadto w kolejnych

cze$¢ kolorem szarym (oféwkiem) lub niebieskim (dtugopisem). potozeniach.

y [em]

304 &—

20
10

2 3
0 l
energia
- kinetyczna
energia
potencjalna

b) W polozeniu 1 energia potencjalna wahadta wynosila 0,15 J. Oblicz energie kinetyczna
wahadla w potozeniu 4 i polozeniu 5.

1

EN

5

SRR

€ Zapamietaj!

e Z wykresu zaleznosci wychylenia od czasu dla ruchu drgajagcego mozna odczytac okres
i amplitude drgan.

* Podczas ruchu drgajgcego zachodzg przemiany energii, np. energii kinetycznej w energie
potencjalng sprezystosci.
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17 ) Fale mechaniczne

—_—

Na dobry poczqtek

o Dopasuj pojecia z ramki do odpowiednich zdjgé.

ruch reki - fale sejsmiczne - powietrze « ruch powietrza - fale na sznurze -
ruch ptyt tektonicznych - powierzchnia wody - fale dZwigkowe - sznur

fale na wodzie - drgajagca membrana glosnika - skorupa ziemska, plaszcz i jadro Ziemi -

Nazwa fal mechanicznych:

Zrédlo fal:

Osrodek, w ktorym rozchodzg sie fale:

Nazwa fal mechanicznych:

Zrédto fal:

Osrodek, w ktérym rozchodzg si¢ fale:

Nazwa fal mechanicznych:

Zrédto fal:

Osrodek, w ktérym rozchodzg sig fale:

Nazwa fal mechanicznych:

Zrédlo fal:

Osrodek, w ktorym rozchodzg sie fale:
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Fale mechaniczne o

é Ponizej przedstawiono fale na sznurze w pewnej chwili (rys. A) oraz po 0,25 s (rys. B).

A.
20 cm
£ ¢ *
Cle ® °®
* ?
B.
o °®
Q °
o °

a) Wskaz poprawne uzupelnienia zdan, a nastepnie wpisz brakujace wartosci.

W czasie 0,25 s fala przebyla odleglos¢ rowna A/ B fali, czyli 20 cm. W tym czasie wszystkie
czasteczki zaznaczone na niebiesko wykonaty C/ D i powrécily do swoich poprzednich

potozen.

A. jednej dlugosci C. jedno pelne drganie

B. dwém diugosciom D. polowe pelnego drgania

Wrynika z tego, ze okres drgan sznura wynosi s, natomiast czestotliwo$¢ Hz.

Oznacza to, Ze kazda czasteczka sznura w momencie dotarcia do niej fali zaczyna wykony-

wa¢ drgania z czestotliwosciag Hz.

b) Oblicz predkos¢ rozchodzenia sig fali.

Skoro w czasie jednego okresu T = s fala przebyla odlegto$¢ rowna swojej dtugosci
A= cm, to jej predkos¢ jest réwna:
A _  cm_
v= ? o s %

e, Jezeli fala rozchodzi sie ze stala predkos$cia, to im ma wigkszg czestotliwosé, tym jej dtugosé
jest mniejsza. Mozna to tatwo zaobserwowac¢ na dtugim sznurze lub sprezynce zabawce, gdy
poruszamy reka z rézng czestotliwoscia.

Jezeli z czgstotliwoscig 2 Hz poruszamy ling, na ktérej fala rozchodzi si¢ z predkoscia 5 7,
to dtugosc fali wynosi 2,5 m, poniewaz 2,5 m - 2 Hz = 5 7.

Wykonaj obliczenia i uzupelnij ponizszg tabele dla predkosci fali réwnej 5 1.

Dlugos¢ fali A [m] 8 2,5 1,25
Czestotliwosé¢ f [Hz] 1 2,5
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o Okre§l i zapisz, w ktdra strong przemieszcza si¢ im-

puls falowy (w prawo czy w lewo), jezeli:

« zielona kulka porusza si¢ w dot, a niebieska do gory

» pomaranczowa kulka porusza si¢ do gory, a czer-

wona w dot -

« fioletowa kulka porusza si¢ do gory, a z6tta w dot

e Ocen prawdziwos¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest

74

prawdziwe, lub F - jesli jest fatszywe.

z polozenia rGwnowagi.

2. | Fale mechaniczne przenoszg energie.

Ruch falowy polega na wychylaniu si¢ czasteczek osrodka mechanicznego

3. | Fale mechaniczne przenoszg materie w kierunku swojego ruchu.

w zbyt duzych odleglosciach od siebie.

okregow.

w chwili t

X [cm]

a) Ile wynosi amplituda fali?
b) Jaka dtugos¢ ma fala?
c) O ile przemiescila sie fala w ciagu 0,1 s?

d) Jaka jest predkos¢ fali?

Fale mechaniczne nie rozchodzg si¢ w gazach, gdyz czasteczki znajduja sie

Fale rozchodzace si¢ na wodzie zawsze majg ksztalt wspot§rodkowych

Alem) § w chwili t +0,1's

54

-5 —I
Amplituda fali jest réwna 5 cm.

Fala ma dlugos¢ 10 cm.

Fala przemiescita sie 0 2 cm.

Predkos$¢ fali wynosi v = 2

Na wykresach przedstawiono ksztalt fali przemieszczajacej sie w prawo
w pewnej chwili f oraz po 0,1 s. Odpowiedz na pytania.



Fale mechaniczne o

0 Na wykresach przedstawiono ksztalt fali przemieszczajacej sie w prawo w pewnej chwili oraz
po 0,2 s. Przeanalizuyj przyklad ze s. 74 i odpowiedz na pytania.

Alem] v chwili Alcm] w lit+
25 25
/ /
N J N\ J 1N\ N TN J TN\
TN  ANAY J ANAY | AREA | AREA  ARAY
0 25 /50 \ 75 \ x [em] O/ 25\ 5 7] xVem]
\ Y/ \ \ / \ \ Y \

-25 -25

a) Ile wynosi amplituda fali?

b) Jakg dtugos¢ ma fala?

) O ile przemiescita sie fala w czasie 0,2 s?
d) Jaka jest predkosc¢ fali?

e Oszacuj predko$¢ rozchodzenia si¢ fali kolistej przed-
stawionej na zdjeciu, jezeli zostalo ono wykonane do-
kladnie 3 s po wrzuceniu do wody kamienia. Na foto-
grafii zaznaczono $rednice najwiekszego okregu.

Zauwaz, ze fala zaczeta sie rozchodzi¢
od $rodka okregu.

e Co ma wigkszg predkosé: motoréowka pokazana na
zdjeciu czy wytworzona przez nig fala na wodzie?
Uzasadnij odpowiedz.

75



mmm» Drganiaifale

o Fala dZwigkowa rozchodzi si¢ w powietrzu z predkoscig okoto 340 43, natomiast w cegle
z predkoscig 3600 1. Oblicz dtugos¢ fali dzwickowej, ktora przeszia z powietrza do ceglanej
$ciany, jesli w powietrzu dlugo$¢ ta wynosita 0,2 m.

Po przejsciu do innego osrodka
czestotliwosc fali sie nie zmienia.

8D Przeksztalcamy wzor na predkosé rozchodzenia sie

fali tak, aby otrzyma¢ wzor na czestotliwo$¢: f = %
. e . _ 340
IZZ®) Obliczamy czestotliwosé fali w powietrzu: f= 02m — Hz.

Poniewaz czestotliwos¢ fali si¢ nie zmienia, w cegle bedzie taka sama jak w powietrzu.

IZZED Obliczamy dtugosé fali w cegle:

v m
f Hz
I Zapisujemy odpowiedz:

Dla dociekliwych

Ponizej przedstawiono profil powierzchni wody na morzu w poblizu brzegu. Przeanalizuj
rysunek i napisz, gdzie fale w poblizu brzegu rozchodzg si¢ szybciej: na wodzie glebokiej czy
plytkiej. Uzasadnij odpowiedz.

Mozna przyja¢, ze jesli woda

nie jest gteboka, to czestotli-
wos¢ dla kazdej dtugosci fali jest
taka sama i obowiazuje
zaleznos¢v =A-f.

~—

€ Zapamietaj! .

 Fala mechaniczna nazywamy rozchodzace sie zaburzenie osrodka.

* Fala moze sie rozchodzi¢ na duze odlegtosci, cho¢ czasteczki osrodka nie przemieszczaja sie
wraz z nig, lecz jedynie wykonuja drgania.

* Okres T, czestotliwos¢ fi amplituda fali A to odpowiednio okres, czestotliwos¢ i amplituda
drgan czasteczek osrodka.

* Zaleznos¢ miedzy predkoscia v a dhugoscia fali A przedstawia wzérv =A-f.
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18) Fale dzwiekowe

Kod: FSMBDZ

Na dobry poczqtek

Zapisz pod zdjeciami, co jest zrodtem dzwicku w przedstawionych na nich przedmiotach.
Postuz si¢ wyrazeniami z ramKi.

drgajaca struna - drgajagca membrana - drgajacy stup powietrza ‘
drgajaca blaszka - drgajace prety - drgajaca czasza

= ]
fw
"

e’ Okresl, jakiego rodzaju dzwieki wydajg zrédla dzwiekéw wymienione w tabeli. Wstaw znak
X w odpowiedniej kratce.

Dzwieki
Zrédto dzwieku i czestotliwoéé Infradzwigki | slyszalne przez | Ultradzwieki
cztowieka

urzadzenia do diagnostyki USG
(2,5 MHz-10 MHz)

rozmowa telefoniczna
(200 Hz-3500 Hz)

obracajace sie topaty wirnika
elektrowni wiatrowej (5 Hz-10 Hz)

nietoperze w trakcie echolokacji
(25 kHz-210 kHz)

~—
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mmm» Drganiaifale

Fale dZwiekowe rozchodzg si¢ w gazach i ciatach statych, ale nie rozchodzg

e Ocen prawdziwo$¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jedli jest falszywe.

1. | . . P
sie w cieczach.

2 Fale dzwigkowe rozchodzg si¢ lepiej w rozrzedzonym powietrzu niz p
" | w powietrzu o normalnej gestosci.

3 Fale dzwiekowe w ciatach statych zwykle rozchodzg si¢ znacznie szybciej niz p
" | wgazach.

W przeciwienstwie do fal na powierzchni wody fale dzwigkowe nie s3 falami p
" | mechanicznymi.

5. | Drgajaca linijka jest Zrédtem fali dzwigkowe;j. P

o Sonar stuzy do wykrywania obiektéw za pomoca

fal dzwigkowych. Zainstalowany na statku, wy-
syla fale, ktora po trafieniu na przeszkodg¢ odbija
sie od niej i wraca do detektora. Na podstawie
czasu, ktéry uptynat miedzy wystaniem fali a re-
jestracja fali odbitej, mozna okresli¢ odleglos¢
statku od przeszkody. Na rysunku schematycz-
nie przedstawiono zastosowanie sonaru na ku-
trze rybackim do zlokalizowania tawicy ryb.
Oblicz odleglo$¢ tawicy ryb od kutra, jezeli od
wystania fali do zarejestrowania fali odbitej od
tawicy uplynelo 0,4 s. Predkos¢ fali dzwiekowej
w wodzie wynosi 1450 1.

fala wystana
fala odbita

\o

T
PP *-?5}"””
o WPl G =

= AR e

Dy P
wﬁﬁ‘:'fvéiﬁ et

Wykonaj doswiadczenie z Dziennika laboratoryjnego na s. 86.

F

€ Zapamietaj!

 Fale dzwiekowa, czyli akustyczna, wytwarza drgajace ciato.

* Fale dzwiekowe to fale mechaniczne (tak jak np. fale na sznurze).

» Rozchodzenie sie fali dZwiekowej polega na rozprzestrzenianiu sie drgan czasteczek osrod-
ka (zachodza chwilowe zageszczenia i rozrzedzenia osrodka).

* Fale dzwiekowe rozchodza sie tylko w osrodkach sprezystych, nie rozchodza sie w prézni.

* Predkos¢ rozchodzenia sie fali dzwiekowej zalezy od osrodka, w ktérym sie ona rozchodzi.
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" | Kod: F8L75W

Na dobry poczqtek

Na pewnym instrumencie zagrano po kolei dwa rézne dzwieki. Dzwigki te zostaly zarejestrowa-
ne, co przedstawia ponizszy oscylogram.

Wskaz wlasciwe uzupelnienia zdan.

Dzwigk zagrany jako pierwszy mial A/ B glo$nos¢ niz dzwigk zagrany jako drugi.

A. mniejsza B. wiekszg

Dzwigk zagrany jako drugi miat C/ D czestotliwos$¢ niz dzwiek zagrany jako pierwszy.
C. mniejsza D. wieksza

Dzwigk zagrany jako pierwszy byl E/ F niz dzwiek zagrany jako drugi.

E. wyzszy F. nizszy
—

o Na rysunku B przedstawiono wykres dla fali dzwiekowej o czestotliwosci 1000 Hz.
VAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAV,
A. Zwré6¢ uwage na to, ile razy

czestotliwos¢ fali B jest
B. mniejsza lub wieksza od
czestotliwoscifal Ai C.

Uzupelnij zdania.

Dzwigk na wykresie B jest cichszy niz na wykresie , ale glo$niejszy niz na wykresie
Najwyzszy dzwiek przedstawiono na wykresie , a najnizszy na wykresie
Czestotliwo$¢ dzwigku na wykresie C wynosi , natomiast na wykresie A
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Czestotliwosci dzwiekdw w muzyce

Zakres czestotliwosci dZzwiekdéw najczesciej wystepujacych w muzyce jest podzielony
na 10 przedziatéw - tzw. oktaw. Kazda oktawa ma 7 dzwiekéw diatonicznych,

np. w gamie C-dur beda to dZzwieki CD E F G A H (odpowiadajace biatym klawiszom
na fortepianie). Zmiana o jedng oktawe, czyli o 7 tonéw w goére, odpowiada
dwukrotnemu wzrostowi czestotliwosci, a o jedng oktawe w dét — dwukrotnemu
zmniejszeniu czestotliwosci.

N

zakres oktawy zakres oktawy zakres oktawy zakres oktawy

Fortepian zwykle obejmuje ponad 7 oktaw, a wiec ma duzy zakres czestotliwosci dzwiekow, jakie
mozna na nim zagrac. Nie wszystkie jednak instrumenty muzyczne dysponuja tak duzym zakresem.

skrzypce 196 Hz-2637 Hz
kontrabas 41,2 Hz-392,0 Hz
gitara 82,4 Hz-1108,7 Hz

I flet piccolo 587,3 Hz-4186 Hz

saksofon altowy 246,9 Hz-1480 Hz
-]
fortepian 27,5 Hz-4186 Hz

! ! ! ! ! ! ! !
32,7 Hz 65,4 Hz 130,8 Hz 261,6 Hz 5233 Hz 1046,5 Hz 2093 Hz 4186 Hz

Ocen prawdziwo$¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest
falszywe.

W danej oktawie czestotliwo$¢ dzwieku D jest w przyblizeniu tyle razy
wieksza od czestotliwosci dzwieku C, ile czestotliwo$¢ dzwieku E od
czestotliwosci dzwigku D.

Dla dzwigku H danej oktawy fala akustyczna rozchodzaca si¢ w powietrzu
ma najwickszg dtugos¢.

Dzwiek o dwie oktawy wyzszy od dzwigku C ma czestotliwo$¢ ponad
200 Hz.




B Od czego zalezy czestotliwos¢ dzwiekow wytwarzanych
przez instrumenty muzyczne?

W instrumentach, w ktérych zrédtem dzwieku jest drgajacy stup powietrza,
wysokos¢ dzwieku zalezy od dtugosci rurki, w ktdrej to powietrze drga.
Na przyktad w organach kazda z piszczatek wytwarza dzwiek o innej
czestotliwosci. Im piszczatka jest diuzsza, tym nizszy dzwiek wydaje.
Zasada ta obowiazuje takze dla takich instrumentdw jak flet, oboj,
klarnet, trgbka — dtugos¢ rurki, w ktérej drga powietrze, jest regulowana
odpowiednimi zaworami.

B W instrumentach strunowych wysokos¢
dzwieku zalezy od:

e dtugosci struny — im dtuzsza struna,
tym nizszy dzwiek,

e grubosci (masy fragmentu struny) — im masa
okreslonego fragmentustruny jest wieksza,
tym nizszy jest dzwiek(przy takiej samej
dtugosci i takim samym naprezeniu),

e stopnia naprezenia - im bardziej naprezona
struna, tym wyzszy dzwiek wielu

instrumentow (te zaleznos¢ wykorzystuje sie : { N

np. przy strojeniu). & /o

Wybierz takie uzupetnienia zdania, aby powstata informacja prawdziwa.

1. | wyzsze niz kontrabas, | poniewaz struny A. | dluzsze i grubsze.
w kontrabasie

w poréwnaniu ze
strunami w skrzypcach sg | C. | dtuzsze i ciensze.

Skrzypce
wydaja

. .. B. | krétsze i grubsze.
dzwieki | 2.  nizsze niz kontrabas,

Wskaz poprawne uzupelnienia zdan.

Im mocniej jest napieta struna instrumentu, tym powstajacy dzwiek jest A/ B. Im dluzsza
piszczalka, tym C/ D dlugo$¢ powstajacej fali dzwiekowej. Przez docisniecie struny gitary
do progu zmniejszamy jej efektywna dtugos¢ i sprawiamy, ze czestotliwosé powstajacego
dzwieku jest C/ D niz w przypadku struny niedocisnigte;j.

A. wyzszy B. nizszy C. mniejsza D. wieksza



mmm» Drganiaifale

o Na ponizszym oscylogramie przestawiono dzwigk zagrany na pewnym instrumencie.

yi
Skorzystaj z przykfadu

w podreczniku na
s.209.

of 21416 8 10l12 14 16 18120 22 24 2628 ¢ [ms]

Oblicz czestotliwo$é podstawowa dzwigku zagranego na tym instrumencie.

6 Jeden z uczniéw w ramach doswiadczenia sprawdzal, jak zmienia si¢ czestotliwo$¢ dzwiekdw
uzyskiwanych przez wprawienie w drgania wystajacej poza biurko czgsci linijki.
A. € B. &

W ktérym przypadku, A czy B, dzwieki wytwarzane przez linijke bedg miaty wyzszg cze-
stotliwo$¢? Uzasadnij odpowiedz, powolujac si¢ na analogie do odpowiednich instrumen-
tow muzycznych.

Wykonaj doswiadczenie z Dziennika laboratoryjnego na s. 87.

€ Zapamietaj!

* Glo$nos¢ dzwieku zalezy od amplitudy fali dzwiekowej. Im wieksza amplituda, tym gto-
$niejszy dzwiek.

* Wysokos¢ dzwieku zalezy od czestotliwosci fali dZwiekowej. Im wieksza czestotliwos¢,
tym wyzszy dzwiek.
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20) Fale elektromagnetyczne

Na dobry poczqtek

~—

Do zrédet fal przedstawionych na zdjeciach dopasuj rodzaj wysytanych przez nie fal elektro-
magnetycznych, wybrany sposréd podanych w ramce.
Uwaga. Nie wszystkie rodzaje fal elektromagnetycznych trzeba wykorzystac.

promieniowanie gamma - fale radiowe « promieniowanie ultrafioletowe ¢
mikrofale - promieniowanie podczerwone

Rozwigz
z3 | dodatkowe
% | zadania
£ docwiczenia.pl
Kod: F8OW4L

o Wpisz przy cechach fal: E - jesli cecha dotyczy fali elektromagnetycznej, M - jesli dotyczy
fali mechanicznej lub EM - jesli odpowiada obu rodzajom fal.

e s
Rozchodzi si¢ w powietrzu. Przenosi energie.

N \

P

Rozchodzi sie w cieczach.
(N

( Wielko$cia charakteryzujaca ja
_ jest czgstotliwos¢.

p
Rozchodzi sie w prozni.
(&

p
Moze powsta¢ w wyniku
| podmuchéw wiatru.

P
W powietrzu rozchodzi si¢

S
-

z predkoscia bliska 300 000 K.

p
Rozchodzi sie dzigki drganiom
czasteczek osrodka sprezystego.

Vs

Rozchodzi sie w ciatach statych.

Powstaje w wyniku zmian
| natezenia pradu.

N
s e

Ulega odbiciu. Jej przykladem jest fala na wodzie.
N \
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e Znajdz w ponizszym tekécie fragmenty dotyczace fal elektromagnetycznych i nazwij rodzaj
tych fal. Dla przykladu zaznaczono i opisano jeden z fragmentéw.

Agata wiasnie czytata artykut w gazecie o negatywnym wplywie na zdrowie zbyt czestego
korzystania z solarium. Nagle uslyszata diwiek telefonu komdrkowego - wlasnie dzwonila jej
kolezanka Jola. ,Przycisz telewizor” - krzykneta Agata do swojego brata Marka. Chlopak
siegngt po pilota i skierowat go w strong telewizora. ,,No mow, jak si¢ czujesz” - dopytywata
Agata. ,,To na szczeicie nic groznego” — odpowiedziata Jola. ,,Lekarz zrobit mi przeswietlenie
i okazalo sig, ze stopa jest cata - to tylko zwichnigcie. Kilka dni i bedzie po bolu”. Gdy Agata
kontynuowata rozmowe, Marek poszedt do kuchni, wstawit obiad do kuchenki mikrofalowej
i wigczyt jg. Tymczasem w garazu tata Agaty i Marka wymieniat Zaréwke w reflektorze
skutera. Wlgczyt jg i snop swiatla padl wprost na sciane. ,,Chyba bedzie dobrze” - pomyslat,
a nastepnie podszedt do grajgcego radia, w ktérym ciggle stychac byto zaktécenia. Pokrecit
nieco anteng, co sprawilo, ze szumy i trzaski ustaty.

korzystanie z solarium - promieniowanie UV

O Podczas serii misji Apollo pozostawiono na Ksiezycu
specjalne zwierciadla, ktére postuzyty do doktadnego
pomiaru odleglosci miedzy Ziemig a Ksi¢zycem. Wy-
stana z Ziemi wigzka lasera padata na zwierciadto na
Ksiezycu, a jej czes¢ po odbiciu wracala na Ziemig. Czas,
jaki uptynal miedzy wystaniem a odebraniem wiazki,
pozwolil wyznaczy¢ odleglos¢ Ziemi od Ksiezyca.

Oblicz, ile czasu uptynelo od wystania do odebrania
wigzki laserowej, jezeli Ksiezyc znajduje si¢ w odlegtosci
okolo 380 000 km od Ziemi, a predko$¢ swiatla w proz-
ni to okoto 300 000 ki,

Zastosuj wzér na czas w ruchu
jednostajnym. Pamietaj tez o tym, ze
wigzka laserowa musi dwukrotnie przeby¢
odlegtos¢ miedzy Ziemia a Ksiezycem.
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e W Polsce sygnal radiowy jest transmitowany na falach

G

Fale elektromagnetyczne —commmm

ultrakrotkich o czestotliwoéciach od 87,5 MHz do
108 MHz. Okreél, jakiemu zakresowi dtugosci fal elek-
tromagnetycznych odpowiadaja te czestotliwosci.

%D W przypadku fali elektromagnetycznej stosu-
jemy te samg zalezno$¢ miedzy czestotliwo$cia, dlugo-
$cig fali i jej predkoscia, co dla fali mechaniczne;j:

Cc= A f;
gdzie: ¢ — predkos¢ §wiatta w prézni, A — dtugos¢ fali, f - czestotliwo$¢ fali.

ZZ®) Przeksztalcamy wzor, aby wyznaczy¢ dtugosé fali:

A=<
f
T Podstawiamy dane dla czestotliwosci 87,5 MHz:
y ¢
~300000% 300000000 ™

~ 87,5MHz ~ 87,5-1000000 Hz

Podstawiamy dane dla czestotliwoéci 108 MHz:

km m
MHz Hz

IEE) Zapisujemy odpowiedz:

Dla dociekliwych

Wyszukaj w dostepnych zrédtach informacje na temat tego, jaki rodzaj fal elektromagne-
tycznych wykorzystuje si¢ w medycynie do:

a) diagnostyki nowotworowej —

b) wykonywania tomografii komputerowej —

¢) leczenia choréb skory i sterylizacji narzedzi chirurgicznych -

~—

€ Zapamietaj! .

* Wszystkie fale elektromagnetyczne majg taka sama nature. Ich wtasciwosci zalezg jedynie
od dtugosci fali.

* Wyrdznia sie: promieniowanie y, promieniowanie X, promieniowanie nadfioletowe, promie-
niowanie widzialne, promieniowanie podczerwone, mikrofale i fale radiowe.

* Predkos¢ fal elektromagnetycznych w prézni wynosi okoto 300 000 kTm
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s Dziennik laboratoryjny

Drgania jako zrédta dzwieku (Temat 18

Cel: Pokazanie, ze zrédlem dzwigku jest cialo drgajace.

Potrzebne beda: oléwek (moga by¢ tez linijka, listewka lub patyczek do szaszlykow),
kordonek lub cienki sznurek (ewentualnie nitka i zapalka), piteczka pingpongowa, kilka-
nascie ksiagzek, kieliszek, nozyczki.

Przebieg doswiadczenia:

Tuz przed rozpoczeciem do$wiadczenia umyj kieliszek w wodzie z dodatkiem ptynu do
mycia naczyn i dokladnie go oplucz. Jest to wazne, poniewaz brudny lub zakurzony
kieliszek nie wyda dzwieku.

W piteczce pingpongowej ostrozne zréb nozyczkami maty otwor.

Odetnij kawatlek kordonka o dtugosci okoto 15 cm. Na jednym konicu zawigz supetek
i przepchnij go przez otwor w pileczce pingpongowej. Sprawdz, czy supelek nie
wypadnie z piteczki (piteczka powinna zwisa¢ na sznurku). Jesli nie masz kordonka,
uzyj nitki - mocno przywiaz jeden koniec do matego kawatka zapalki i przepchnij
drewienko z nitka przez otwor w pileczce.

Drugi koniec nitki przywiaz do konca otdéwka.

Postaw na stole kieliszek, a obok niego uldz stos ksiazek, wyzszy od kieliszka o kilka-
nascie centymetrow.

Na ksigzkach poldz otéwek i ustaw go tak, aby ==
pileczka pingpongowa zwisala na nitce, lekko

dotykajac boku kieliszka. Doci$nij otéwek od

gory jeszcze jedng ciezka ksigzka (lub kilkoma

lzejszymi).

Jedna reka przytrzymaj stopke kieliszka, a wil- “\ =
gotnym palcem drugiej reki przejedz po brzegu

kieliszka tak, aby wydoby¢ dzwigk. Moze to - f \
wymagac¢ kilku préb, ale po nabraniu wprawy Sl \
bez problemu uzyskasz efekt.

Gdy juz ci sie uda, obserwuj, co si¢ dzieje z pileczka. Zapisz swoje obserwacje i wnioski.

Obejrzyj film
%eza | docwiczenia.pl
H % | Kod: F86FLY
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Dziennik laboratoryjny — commms

Wysoko$¢ dzwieku a czestotliwos¢ drgan (Temat 19

Cel: Wykazanie, ze wysokos¢ dzwigku zalezy od czestotliwosci drgan.

Potrzebne beda: balonik, trzy nakretki na sruby o wyraznie réznej wielkoéci oraz mo-
neta 20-groszowa.

Przebieg doswiadczenia:

Wrzu¢ najwiekszg nakretke do balonika, nadmuchaj go i za- o
kre¢ koncowke, aby powietrze nie uciekato. M
Ztap balonik za koncowke, potrzasnij nim i szybko kre¢ .-a,

w kotko w poziomie, tak aby nakretka poruszata sie po ~

obwodzie wewnatrz balonika. Wymaga to pewnej wprawy,
ale po kilku prébach powinno ci sie udac.

—

-
5

Zwrd¢ uwage na dzwiek, jaki powstaje w trakcie ruchu
nakretki. Zwieksz predkos¢ obrotéw balonika, aby nakretka
toczyla sie szybciej, potem przestan poruszaé balonikiem

i pozwdl, aby nakretka zwolnita.

Czy zauwazasz zwigzek miedzy wysokos$cig wydawanego
dzwieku a predkoscia, z jakg porusza sie nakretka?
Podkres$]l odpowiednie uzupelnienia zdania, aby powstato
poprawne wyjasnienie rezultatu doswiadczenia.

Wskazowka. Wyobraz sobie nakretke staczajaca sie ze stotu
nachylonego za kazdym razem pod innym katem.

Gdy nakretka porusza sie szybciej, wydawany dzwiek jest
nizszyl wyzszy. Szescioboczna nakretka, toczac sie po
wewnetrznym obwodzie balonika, turkocze.

Im wigksza jest predko$¢ nakretki, z tym mniejszg/ wigkszg
czestotliwoscig ona turkocze, a wiec tym nizszy/ wyzszy
dzwiegk powstaje.

Powtorz doswiadczenie z coraz mniejszymi nakretkami (za kazdym razem wyjmij
nakretke poprzednio uzywang). Na konicu uzyj monety 20-groszowe;.

Czy czestotliwo$¢ dzwigku zalezy od wielkosci nakretki? Jaki dzwiek wydaje toczgca
sie wewnatrz balonika moneta 20-groszowa?

Podkresl odpowiednie okreélenia, aby powstalo poprawne wyjasnienie rezultatu
doswiadczenia.

Im mniejsza nakretka, tym dzwigk jest nizszy/ wyzszy. Wynika to z faktu, ze mniejsza
nakretka obraca si¢ wokdt wlasnej osi z wiekszg predkoscia, a wiec z wigksza czestotli-
woscig turkocze. PoniewaZz moneta ma na krawedzi polozone blisko siebie zgbki, toczy
sie znacznie fatwiej od nakretek — dlatego wydaje dzwigk
najnizszyl najwyzszy i znacznie cichszy niz nakretka.

Obejrzyj film
docwiczenia.pl
Kod: F8S1GW
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Rozwiaz test
docwiczenia.pl
Kod: FBYNKF

Test powtdrzeniowy | Drganiaifale 3
| O pators
o Wskaz poprawne dokonczenie zdania.

W mechanizmie zegarka kwarcowego krysztal kwarcu pobudzany do drgan przez przylozo-
ne napiecie elektryczne wykonuje 32 768 drgan w ciggu sekundy. Okres drgan krysztalu
kwarcu wynosi zatem okolo

A.0,0003s. B. 0,003 s. C. 0,000003 s. D. 0,00003 s.

e Ponizej przedstawiono wahadlo w dwdch polozeniach, w ktdrych jego predko$é wynosi zero,
oraz zegar wskazujacy czas, w jakim zarejestrowano potozenia wahadta.

Zauwaz, ze pomiedzy potozeniem | i Il wahadto mogto wykona¢ wiecej niz jedno petne drganie.

Wskaz zdanie falszywe. L. II.
A. Okres drgan wahadla moze by¢ réwny 2,4 s.

B. Okres drgan wahadla moze by¢ réwny 0,8 s.

C. Okres drgan wahadfa moze by¢ réwny 0,6 s.

D. Okres drgan wahadla moze by¢ réwny 0,48 s.

UG T UG
o050 s d-h.2ds

e Wybierz poprawne uzupelnienie zdania oraz jego uzasadnienie.

w cialach stalych czasteczki i atomy znajduja

Predkosé fali 1. | powietrzu, A. sie znacznie blizej siebie niz w gazach.
fiZ'WigkOWCj poniewaz czasteczki gazu przekazuja sobie energie
jestwiekszaw | 5 | gtali, B. | podczas zderzen, a pomiedzy nimi

poruszaja si¢ bez zadnych opordw.

o Na rysunku pokazano wykresy zaleznosci polo- jcm]
zenia od czasu dla dwéch drgajacych wahadetl. 4- 1
a) Wybierz poprawne uzupelnienia zdan. 27 2
Wykres 2 przedstawia zalezno$¢ potozenia od 0 ) b e
czasu dla wahadta A/ B. -
Amplituda drgan wahadta 1 jest C/ D niz ampli- -4
tuda drgan wahadla 2 i wynosi E/ F.
A.krotszego  B.dluzszego  C. mniejsza D. wigksza E. 10 cm F.5cm
b) Uzupelnij zdania, wpisujac odpowiednia liczbe z ramki.
Oba wahadla przechodzg jednoczes$nie przez polozenie
réwnowagi w chwili czasu réwnej , a s3 wychylone 0,35s = 05s -

. .. , . 0,8s « 09s - 1,255
w przeciwne strony w chwili czasu réwnej
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21 ) Swiatlo i jego wlasciwosci

Na dobry poczqtek
Wpisz w kratki na zdjeciach odpowiednie oznaczenie:

N - jezeli przedstawiono na nim naturalne zZrédto $wiatta,
S - jezeli przedstawiono sztuczne zrédlo $wiatla,
X - jezeli przedstawiony obiekt nie jest Zrodlem $wiatla.

I" Rozwigz
] dodatkowe
zadania
docwiczenia.pl
Kod: FBUHRX

Obiekty, ktore zdaja sie Swiecic,
cho¢ nie sa Zrédfami swiatta, po
prostu odbijaja $wiatto od swojej
powierzchni.

t) Ocen prawdziwos¢ zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.

1. | Swiatlo jest falg elektromagnetyczng. P | F
2 Stonce oprdcz swiatta widzialnego wysyla tez promieniowanie nadfioletowe P T
" | oraz podczerwone.
3 Swiatlo we wszystkich osrodkach oprécz prézni rozchodzi sie z podobna P F
* | predkoscia.
4. | W prézni promieniowanie X rozchodzi si¢ duzo szybciej niz $wiatlo. P | F
Rosliny w procesie fotosyntezy wykorzystujg przede wszystkim energie
5. | promieniowania nadfioletowego, a tylko w nieznacznym stopniu energie P | F
$wiatla widzialnego.
Za ogrzewanie si¢ réznych obiektéw odpowiada przede wszystkim energia
6. | Swiatla widzialnego, a w duzo mniejszym stopniu energia promieniowania P | F
podczerwonego.
-
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mmm» Optyka

6 Gwiazdy, zwierzeta i przedmioty $§wiecg, poniewaz zamieniaja w energie $wietlng inny rodzaj
energii. Wpisz w tabeli odpowiednig litere (A, B lub C), oznaczajacg przemiane energii, jaka za-
chodzi w danym obiekcie. Dla przyktadu dopasowano przemiane energii dla jednego obiektu.

Obiekt Przemiana energii
$wietlik A

Storice A. energia chemiczna > energia $wietlna

zarOwka w latarce

éwiecaca ryba glebinowa B. energia jadrowa > energia $wietlna

$wietlowka C. energia elektryczna > energia $wietlna

fajerwerki

o Napisz pod kazdym zdjeciem, jaka wigzka $wiatla jest na nim widoczna: zbiezna, rownolegta
czy rozbiezna.

e W astronomii do okreslania odleglosci czesto uzywa si¢ jednostki dlugoséci zwanej rokiem
$wietlnym. Jest to odleglos¢, jaka $wiatlo pokonuje w préozni w ciggu roku. Oblicz, ile kilo-
metréw ma rok $wietlny, jezeli $wiatlo porusza sie w prozni z predkoscia okoto 300 000 %
Zastosuj notacje wykladnicza. Uzupelnij w rozwigzaniu brakujace obliczenia.

IZZED Na podstawie wartosci predkosci $wiatta w prozni wiemy, ze w ciggu sekundy prze-
bywa ono km. Odleglos¢ te zapisujemy w notacji wykladniczej:

km = .10 km.

T8 Wiemy, ze 1 h = 3600 s. W ciagu godziny $wiatlo przebedzie wiec odlegto$é:
3600 - km= -10 km.

IZZED Doba to 24 godziny. W ciggu tego czasu $wiatlo przebedzie droge:
24 . km = -10— km.

) Jezeli zalozymy, ze rok liczy 365 dni, to jeden rok $wietlny jest réwny odlegtosci:

365 - km = ) -10- km.
) Zapisujemy odpowied?.
Rok $wietny to odleglos¢ rowna km.
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Swiatto i jego wiasciwosci e

6 Roézne barwy $wiatla, ktore widzimy, to fale elektromagnetyczne o okreslonej czgstotliwosci
i dhugosci. Swiatlo fioletowe ma najwiekszg czestotliwoéé i najmniejsza dtugosé, a czerwone —
najmniejszg czestotliwo$¢ i najwieksza dtugosé. Na schemacie wpisz w ramki czestotliwosci
$wiatfa o wskazanych barwach i odpowiadajace im dtugosci fali (zal6z, ze fale poruszajg sie
w prozni). Do jednej z barw dopasowano juz odpowiednie wartosci.

6-10“ Hz
500 nm

‘ 500nm - 610tz - 4,8 - 101 Hz - 580 nm - 6,7 - 10'* Hz - }

5,2-10% Hz < 450 nm + 620 nm

Dla dociekliwych

Czlowiek jest w stanie rejestrowac fale elektromagnetyczne o dlugosci z zakresu od okoto
380 nm do 780 nm. Sg jednak zwierzeta, ktore oprécz promieniowania widzialnego potrafia
odbierac fale elektromagnetyczne o innych diugosciach. Wyszukaj informacje o tym, jakiego
rodzaju promieniowanie — oprocz $wiatla — rejestrujg zwierzeta przedstawione na fotogra-
fiach oraz jakie korzysci daje im taka zdolnosé¢. Uzupelnij zdania.

L

Zwierze na zdjeciu A oprocz $wiatla rejestruje takze

Pomaga mu tow

Zwierze na zdjeciu B oprdcz $wiatla rejestruje takze

Pomaga mu tow

Zwierze¢ na zdjeciu C oprocz $wiatla rejestruje takze

Pomaga mu to w
—

€ Zapamietaj! .

- Zrédtem swiatta jest kazde ciato wysytajace promieniowanie widzialne.

* Rozrézniamy naturalne i sztuczne zZrédta Swiatfa.
* Promien swiatla to linia wyznaczajaca kierunek rozchodzenia sie Swiatta.
* W osrodku optycznie jednorodnym swiatto rozchodzi sie po liniach prostych.

* Promieniowanie elektromagnetyczne przenosi energie.
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22 ) Zjawisko cienia i poicienia 2ihe

92

Na dobry poczqtek

Rozwigz
dodatkowe
zadania
docwiczenia.pl
Kod: FS1NEL

=

Na rysunku przedstawiono widok z lotu ptaka budynku oswietlonego dwiema latarniami:
A i B. Dodatkowo zaznaczono niektdre promienie §wiatta wychodzace z latarni.

Wpisz w odpowiednich kolumnach tabeli cyfry 1-6 oznaczajace obszar cienia, pélcienia lub
obszar o$wietlony obiema latarniami.

Obszar
cienia

Obszar
polcienia

Obszar
os$wietlony
dwiema
latarniami

Ponizej opisano zmiang polozenia Zrédta swiatta lub przedmiotu rzucajgcego cien na $ciang
wzgledem tej $ciany. Napisz, czy po zmianie potozenia rzucany cien sie powigkszy, pomniej-
szy czy pozostanie bez zmian. Krotko wyjasnij, dlaczego tak sie dzieje.

a) Lampke w obudowie (zdjecie A) przysuwamy blizej $ciany. Ciefd

b) Odsuwamy zrodlo §wiatla od figury szachowej i §ciany (zdjecie B). Ciend

¢) Oddalamy rece od $ciany w kierunku Zrédta swiatta (zdjecie C). Cien




Zjawisko cienia i pofcienia

9 Ocen prawdziwo$¢ zdan. Wybierz P, jedli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.

1. | Za¢mienie Ksi¢zyca wystepuje tylko wtedy, gdy Ksiezyc jest w pelni. P | F

» Catkowite za¢mienie Ksiezyca, podobnie jak calkowite za¢mienie Storica, P F
" | mozna obserwowac jedynie na bardzo matym obszarze.

3 Podczas za¢mienia Stonica Ziemia znajduje sie pomiedzy Stonicem P F
© | aKsiezycem.

4 Czesciowe za¢mienie Stofica obserwujemy w obszarze pélcienia rzucanego P F

przez Ksigzyc na Ziemie.
o Na rysunkach A i B zaznaczono przedmioty w ksztalcie kuli rzucajace cien oraz obszary
cienia i polcienia.
a) Na rysunku A wyznacz miejsce, w ktérym znajduje sie punktowe zZrodlo $wiatla o§wietla-
jace przedmiot.

A. B.
potcien
O cien Q cien
potcien
ekran ekran

b) Przedmiot na rysunku B jest o§wietlany przez okragla lampe. Narysuj te lampe (wyznacz
jej potozenie oraz przyblizony rozmiar).

6 Sprobuj odgadnad, ktore ulozenie ragk sposréd przedstawionych na rysunkach A-D pozwoli
otrzymac¢ cien przypominajacy: niedzwiadka, krolika, lisa oraz jelenia. Zapisz odpowiednie
nazwy pod rysunkami.

A. B. C. D.

Sprawdz swoje przewidywania: uldz rece tak jak na rysunkach i ustaw je pomiedzy $ciang
a intensywnym zrédfem $wiatta (np. lampka biurkowa).
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N
W Oblicz rozmiar cienia, ktory rzuca na $ciane krazek o $rednicy 30 cm o$wie-
tlany punktowym Zrédlem $wiatta. Odleglos$¢ zrodta §wiatta od krazka wy-

nosi 60 cm, a odleglos¢ krazka od $ciany to 20 cm. n

Dane: Szukane:
I,=60cm d,=?
I.=20cm
N>
d,=30cm ST SR D

Rozwigzanie:
Cien na $cianie jest kotem - jego $rednice oznaczmy d,.

Uwaga. Aby rozwigza¢ to zadanie, dowiedz sie, czym sg tréjkaty ekranl
podobne. Nastepnie wykorzystaj fakt, ze jesli trdjkaty prostokatne sa podobne, to
stosunki odpowiednich przyprostokatnych sa rowne.

1 1
Z odpowiednich tréjkatéw podobnych AZAB i AZCD: 2 30 cm 2 %2

60cm 20 cm + 60 cm’

A . . 30 cm
Po przeksztalceniu tej proporcji otrzymujemy: d, = —5-—=—-"- (20 cm + 60 cm) = 40 cm.
Odpowiedz: Powstaly na $cianie cien jest kolem o $rednicy 40 cm.
A\ J

Dla dociekliwych

) Przeanalizuj powyzszy przyklad i rozwiaz zadanie.

Krazek ustawiono w odleglosci 75 cm
od punktowego zréodia $wiattai50 cm |,
od $ciany (patrz rysunek). Cien po-
wstaly na $cianie jest kotem o $rednicy :wiatta
30 cm. Jaka jest $rednica krazka?

ekran ||

~—

€ Zapamietaj! .

« Cien to obszar, do ktérego nie dochodzi swiatto.

¢ Jezeli oswietlamy przedmiot dwoma zrédtami Swiatta, to péicien jest obszarem, na ktéry
pada $wiatto tylko jednego z nich.

* Do zaémienia Stonica dochodzi, gdy Ksiezyc jest miedzy Storicem a Ziemia.
» Do za¢mienia Ksiezyca dochodzi, gdy Ziemia jest miedzy Storicem a Ksiezycem.
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Rozwigz
z» | dodatkowe

% | zadania
docwiczenia.pl

Kod: FSMQMQ

Na dobry poczqtek
Uzupelnij opis rysunku, wpisujac w kwadraty odpowiednie cyfry.

promien odbity kat padania V
promien padajacy kat odbicia

Wigzka promieni rownolegtych, zaleznie od rodzaju powierzchni, o dtem plaskim jest
na ktora pada, zachowuje sie tak jak na rysunku A lub tak jak  np. justro.
na rysunku B.

Zwierciadlo ptaskie Chropowata powierzchnia

a) Uzupelnij zdanie.
W sytuacji przestawionej na rysunku A mamy do czynienia ze zjawiskiem

$wiatla, a w sytuacji na rysunku B - ze zjawiskiem $wiatla.

b) Przyjrzyj si¢ zdjeciom i ocen, czy $wiatto w tych sytuacjach zachowuje sie tak jak na ry-
sunku A czy jak na rysunku B. Wpisz w kratki pod zdjeciami odpowiednie litery.
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3]

o

Na rysunkach dorysuj odpowiednio promienie padajace

Aby znalez¢ bieg promienia
lub odbite. Uwaga. Na rysunku C promien $wiatla pada 4 9r

padajacego lub odbitego, dorysuj

poczatkowo na powierzchnig lustra 1. normalna w miejscu odbicia $wiatfa.
A. B. C.
o
k7]
3
& %,
¥ © lustro 2

Wymien po jednej sytuacji, w ktdrej:

« zjawisko odbicia odgrywa pozyteczng role - ,
« zjawisko odbicia jest niekorzystne - ,
« zjawisko rozpraszania odgrywa pozyteczng role — ,

« zjawisko rozpraszania jest niekorzystne -

926

Promien $wiatla padajacy na plaskie poziome zwierciadlo tworzy z jego powierzchnig
kat 20°. Ile wyniesie kat miedzy promieniem padajacym a promieniem odbitym, gdy
zwierciadlo obrécimy o 10° wzgledem osi prostopadlej do ptaszczyzny, w ktdrej zawie-
rajg sie promien padajacy i promien odbity? Uwaga. Zadanie ma dwa rozwiazania.

Rozwigzanie:
A.

Gdy zwierciadlo lezy poziomo, kat migedzy promieniem

padajacym a odbitym wynosi: 180° — 2 - 20° = 140° @
(rys. A). 20° 20°

W pierwszym przypadku odchylamy zwierciadlo o 10° B. /

w prawo. Kat miedzy promieniem padajacym a plaszczy- /

zng zwierciadla bedzie wtedy réwny 20° - 10° = 10°. Za- 1?0"

tem kat miedzy promieniem padajagcym a promieniem 10°
odbitym wyniesie: 180° - 2 - 10° = 160° (rys. B).

W drugim przypadku odchylamy zwierciadlo o 10° C.
w lewo. Kat miedzy promieniem padajacym a plaszczyzng
zwierciadla bedzie wtedy réwny 20° + 10° = 30°. Zatem kat
miedzy promieniem padajacym a promieniem odbitym
wyniesie: 180° - 2 - 30° = 120° (rys. C).

Odpowiedz: Kat miedzy promieniami padajacym a odbitym wyniesie 160° lub 120°.



Odbicie i rozproszenie Swiatta o
e Przeanalizuj przyklad z poprzedniej strony i rozwiaz zadanie.

Promien $wiatfa padajacy na plaskie zwierciadlo tworzy z jego powierzchnia kat 60°.

a) Ile wynosi kat miedzy promieniami padajacym a odbitym?

b) Ile wyniesie kat miedzy promieniami padajgcym a odbitym, jezeli obrécimy zwierciadlo o 15°
wzgledem osi prostopadlej do plaszczyzny, w ktorej zawierajg sie promienie padajacy i odbity?

G Uzupelnij tabele. Dla przykiadu uzupetniono jeden wiersz i sporzadzono rysunek pomocniczy.

o B y ) £
60° 60° 30° 30° 120° !
45°
7=30° 6=30°
160°
OO

Oznaczenia w tabeli: & — kat padania, - kat odbicia, y - kat miedzy promieniem padajacym a po-
wierzchnig zwierciadla ptaskiego, 8 - kat miedzy promieniem odbitym a powierzchnia zwierciadta
plaskiego, £ — kat miedzy promieniem odbitym a promieniem padajacym.

Dla dociekliwych

Dowiedz si¢ z dostepnych Zrddel, co to sg lustra weneckie. Napisz, dlaczego stojac przed
lustrem weneckim, nie widzimy osoby po jego drugiej stronie, ale ta osoba widzi nas.

~—

€ Zapamietaj! -

» Kat padania to kat zawarty miedzy promieniem padajagcym a normalna do powierzchni
odbijajacej.

» Kat odbicia to kat zawarty miedzy promieniem odbitym a normalna do powierzchni
odbijajacej.

* Prawo odbicia méwi, ze kat odbicia jest zawsze réwny katowi padania, a promien padajacy,
promien odbity oraz normalna leza w jednej ptaszczyznie.

97






Zdajesz egzamin 6smoklasisty?
Siegnij po repetytoria i arkusze Nowej Ery!

JEZYK POLSKI « MATEMATYKA . JEZYK ANGIELSKI

teraz | teraz |

egzamin egzamin

osmoklasist oue osmoklasisf

T o teraZ wYDANIE Oy e teraz

egzamin egzamin

JEZYK POLSKI REPETYTORIUM

teraz
egzamin
osmoklasist

teraz o REPETYTORIA

egzamin
samoklacietys Zawierajg niezbednag teorie, wskazéwki

i zadania typu egzaminacyjnego.

Pomagajag krok po kroku wycéwiczyc¢

umiejetnosci sprawdzane na egzaminie.

ARKUSZE

Pozwalaja oswoi¢ sie z formg egzaminu,
sprawdzi¢ poziom przygotowania

i wypracowac skuteczne strategie
egzaminacyjne.

< ZamOw i rozpocznij trening! sklep.nowaera.pl




Spotkania z fizyka

Zeszyt ¢wiczen wspiera ksztatcenie kluczowych umiejetnosci — planowanie
i przeprowadzanie doswiadczen oraz rozwigzywanie zadan réznego typu.

Rozwiazywanie réznych

typow zadan —\:
N

Na dobry poczatek
proste zadania wprowadzajace
w temat

Korzystam z informaciji
ciekawe tresci wraz z zadaniami
sprawdzajgcymi

Dla dociekliwych
zadania dla bardziej
zainteresowanych fizyka

Powtarzanie /\

i utrwalanie wiadomosci

Zapamietaj!
najwazniejsze wiadomosci
na koncu kazdej lekciji

Test powtérzeniowy
zadania sprawdzajgce
na koncu kazdego dziatu

((\\ ZDOSTEPEM DO
k docwiczenia.pl

Dodatkowe materiaty —
0glgdaj, pobieraj,
drukuyj.

nOWG @ www.nowaera.pl Q nowaera@nowaera.pl

era @ Centrum Kontaktu: 801 88 10 10, 58 721 48 00

Wykonywanie prostych
doswiadczen

Dziennik laboratoryjny
doswiadczenia po kazdym
dziale, w tym doswiadczenia
obowigzkowe

Dodatkowe materialy on-line
filmy z doswiadczen,

zadania, przyktady, dodatek
matematyczny — dostepne
pod kodami

Rozwijanie
umiejetnosci
matematycznych

Jest na to sposéb!
proste wskazdwki
0 charakterze
matematycznym

Karta wzoréw

Patrz

dodatek
matematyczny
docwiczenia.pl
Kod: FSCKWJ

2eskanyj kod QR,
ktdry znajdziesz
wewngtrz
2eszytu Ewiczen,
lub wpisz kod na
docwiczenia.pl.

Y

A

3

ISBN 978-83-267-33
9

“‘ W_‘S
78832673 055“



	Blank Page
	Blank Page

